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VOORZITTER : De heer Herman Suykerbuyk

– De vraag om uitleg wordt gehouden om 10.05
uur.

Vraag om uitleg van de heer Dominiek Loo-
tens-Stael tot mevrouw Brigitte Grouwels, Vlaams
minister van Brusselse Aangelegenheden en Gelij-
kekansenbeleid, over een VGC-studie van profes-
sor Velaers

De voorzitter : Aan de orde is de vraag om uitleg
van de heer Lootens-Stael tot mevrouw Grouwels,
Vlaams minister van Brusselse Aangelegenheden
en Gelijkekansenbeleid, over een VGC-studie van
professor Velaers.

De heer Lootens-Stael heeft het woord.

De heer Dominiek Lootens-Stael : Mijnheer de
voorzitter, mevrouw de minister, we hebben op 2
juli 1998 in de VGC al uitgebreid gediscussieerd
over de studie die de Vlaamse Gemeenschapscom-
missie bij professor Velaers heeft besteld. Ik zal
dan ook niet in herhaling vallen. Ik wil wel eerst
nog een korte situatieschets geven.

De studie mocht maximaal 80.000 frank gemeen-
schapsgeld kosten en had tot doel een inventaris
op te maken van de behandeling van niet-democra-
tische partijen in de ons omringende landen. Bo-
vendien moest ze de oproep onderzoeken van col-
legevoorzitter Chabert om de wetgeving strenger
te maken. Volgens hem is het vandaag nog steeds
mogelijk dat partijen die hij niet-democratisch
noemt, zitting hebben in culturele organisaties, ge-
meentelijke en OCMW-instellingen. De studie is
uiteindelijk bij professor Velaers van Ufsia besteld.
Ze moest op 28 juni 1998 af zijn.

Na het verstrijken van die datum heb ik minister
Chabert geïnterpelleerd over de stand van zaken.
In tegenstelling tot mijn eerste interpellatie over

deze aangelegenheid, en ook wel tot mijn aangena-
me verrassing, ging hij in op de vraag tot interpella-
tie en antwoordde hij dat de studie af was. Ik heb
hem toen op het arrest van de Raad van State van
oktober 1998 gewezen die de hele theorie van de
Cultuurpactcommissie dat het Vlaams Blok geen
democratische partij zou zijn, onderuit haalt. De
heer Chabert schrok daarvan en plots bleek de stu-
die niet helemaal af, omdat nieuwe elementen tot
bijkomend onderzoek leidden.

Hoe dan ook, ik wilde toen al de inhoud van de
studie kennen omdat ze toch af was. Die resultaten
mogen geen geheim zijn. Toch weigert men tot op
heden de studie aan de parlementsleden ter be-
schikking te stellen. Hebt u al inzicht in de studie
gekregen ? Welke maatregelen hebt u genomen om
ervoor te zorgen dat ook de raadsleden van de
Vlaamse Gemeenschapscommissie ze zouden krij-
gen ? Als deze de studie niet krijgen, wordt een van
de fundamentele rechten van parlementsleden ge-
schaad, met name het controlerecht.

De voorzitter : Minister Grouwels heeft het woord.

Minster Brigitte Grouwels : Zoals vroeger kan ik
bevestigen dat de Vlaamse Gemeenschapscommis-
sie in mei 1998 een studieopdracht heeft toever-
trouwd aan professor Velaers met betrekking tot
de vertegenwoordiging van de inrichtende over-
heid in de Vlaamse gemeenschapscentra in Brussel.

Een eerste gedeelte van deze studie werd onder-
tussen afgeleverd. De VGC-collegeleden hebben
hun medewerkers de opdracht gegeven te bestude-
ren om, in overleg met professor Velaers, te bepa-
len hoe deze studieopdracht in haar geheel het best
kan worden afgerond. De studie is dus nog steeds
niet volledig. Mijnheer Lootens-Stael, u bent dan
ook iets te voortvarend. U vraagt me om inzage te
verzekeren in een studie die nog niet volledig is af-
gerond en nog niet is voorgelegd aan het college
van de VGC voor definitieve besluitvorming.



Als de studieopdracht helemaal is afgerond, zal het
resultaat worden voorgelegd aan het College, dat
er dan ongetwijfeld de nodige gevolgen aan zal
geven. Ik ga ervan uit dat de VGC-raadsleden op
dat moment ook over deze studie zullen kunnen
beschikken. Bij mijn weten hebben de VGC-colle-
geleden trouwens nooit gesteld dat ze de studie
aan de raadsleden zouden onthouden.

De voorzitter : De heer Lootens-Stael heeft het
woord.

De heer Dominiek Lootens-Stael : Mevrouw de
minister, in normale omstandigheden zou ik het lo-
gisch vinden dat de studie eerst wordt afgewerkt,
daarna door het college wordt besproken en pas
dan aan de raadsleden wordt bezorgd. Hier gaat
het echter niet om normale omstandigheden,
omdat de studie tegen een welbepaalde partij is ge-
richt. Het Vlaams Blok wordt overduidelijk gevi-
seerd. In deze pre-electorale periode lijkt het me
niet logisch dat bepaalde politieke partijen over in-
strumenten beschikken om een partij te bestrijden
met voorkennis van feiten.

Minister Brigitte Grouwels : Er staat nergens ge-
schreven dat het Vlaams Blok geen democratische
partij is.

De heer Dominiek Lootens-Stael : Het is al ettelij-
ke keren gezegd en het is duidelijk dat het Vlaams
Blok wordt geviseerd. In de praktijk gaat men zelfs
wederrechtelijk over tot uitsluiting van onze leden.
U kent het geval van de Pianofabriek in Sint-Gillis.
Bepaalde meerderheidspartijen beschikken over
instrumenten, bovendien betaald door de kiezers,
en trekken met voorkennis van feiten ten strijde.

Wat zou u ervan denken als het Vlaams Blok een
studie zou bestellen om uit te zoeken hoe de CVP
electoraal onderuit kan worden gehaald in Brussel
en als de factuur dan wordt doorgestuurd naar de
heer Chabert ? Zou u dat logisch vinden ?

De heer Velaers was blijkbaar niet op de hoogte
van het arrest van de Raad van State. Hij moet nu
bijkomend studiewerk verrichten. Ik vrees dus dat
de belastingbetaler extra in de zakken zal moeten
tasten om te laten onderzoeken hoe het Vlaams
Blok moet worden bestreden. Onze kiezers betalen
daar ook aan mee. Hebt u enig idee van de meer-
kost ?

Minister Brigitte Grouwels : Ik moet u dat ant-
woord schuldig blijven. Deze aangelegenheid is
niet op het College besproken.

De voorzitter : Het incident is gesloten.

Interpellatie van de heer Dominiek Lootens-Stael
tot mevrouw Brigitte Grouwels, Vlaams minister
van Brusselse Aangelegenheden en Gelijkekansen-
beleid, over de resultaten van de zogenaamde
Search Conference "Brussel levende stad" van juni
1998 en de gevolgen ervan voor het beleid van de
minister

De voorzitter : Aan de orde is de interpellatie van
de heer Lootens-Stael tot mevrouw Grouwels,
Vlaams minister van Brusselse Aangelegenheden
en Gelijkekansenbeleid, over de resultaten van de
zogenaamde Search Conference "Brussel levende
stad" van juni 1998 en de gevolgen ervan voor het
beleid van de minister.

De heer Lootens-Stael heeft het woord.

De heer Dominiek Lootens-Stael : Mijnheer de
voorzitter, mevrouw de minister, ik zal deze inter-
pellatie beperkt houden. Ik begin er ook met wei-
nig enthousiasme aan. Ik heb mijn verzoek inge-
diend op 14 oktober 1998. We zijn nu bijna vijf
maanden verder en de actualiteitswaarde is dan
ook al flink gedaald. Dat is natuurlijk uw schuld
niet.

Minister Brigitte Grouwels : U kunt uw interpella-
tie altijd terugtrekken.

De heer Dominiek Lootens-Stael : Ik zal dat niet
doen, omdat ik graag nog wat meer informatie wil
krijgen.

Minister Brigitte Grouwels : Mijnheer Lootens-
Stael, ik heb er ook al drie keren schriftelijk op ge-
antwoord.

De heer Dominiek Lootens-Stael : Inderdaad,
maar desalniettemin kunnen er nieuwe gegevens
zijn die de discussie verrijken.

Op uw initiatief werd van 24 tot en met 27 juni
1998 de zogenaamde Search Conference gehouden
met 40 Vlaamse Brusselaars. De titel van de confe-
rentie was 'Brussel levende stad'. Het was de be-
doeling na te denken over een strategie tot profile-
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ring van de Vlaamse gemeenschap in Brussel. Dat
werd al snel omgebogen tot het nadenken over een
strategie inzake Brussel als stad, waar toevallig ook
nog wat Vlamingen wonen.

We kunnen ons heel vragen stellen bij dit initiatief.
Een eerste vraag heeft betrekking op de represen-
tativiteit van de veertig uitverkorenen voor de
Brussels-Vlaamse gemeenschap. Alle politieke
strekkingen waren vertegenwoordigd, behalve één.
Bepaalde culturele strekkingen waren vertegen-
woordigd, andere weer niet. Ook bepaalde media
waren aanwezig, andere niet. Op welke wijze ver-
antwoordt u dus de representativiteit van die veer-
tig uitverkorenen ?

Welke exacte bedoeling had u met die sa-
menkomst ? Hebt u geen eigen visie over de rol
van de Vlaamse Gemeenschap in Brussel en de
strategie die daartoe moet worden gevoerd ?
Welke resultaten leverde die samenkomst op ?

Hebt u met de bijeenkomst bereikt wat u
beoogde ? Ik herinner me, al is het al vijf maanden
geleden, dat de media heel andere geluiden lieten
horen. De mensen werden bijeengeroepen met een
bepaald doel voor ogen, maar ze zijn een heel an-
dere richting uitgegaan eens ze in de mooie Lim-
burgse natuur vertoefden.

Ik kom tot de belangrijkste vraag. Zullen de resul-
taten van de samenkomst invloed hebben op uw
beleid in Brussel ? Zo ja, welke elementen uit de
eindtekst zullen dan worden overgenomen in uw
beleid, en hoe zal dat gebeuren ? Ik vrees immers
dat heel wat conclusies van de Search Conference
niet overeenstemmen met uw eerdere beleidsvisie.
Ik vraag me dan ook af of het beleid coherent zal
blijven.

Ik zou ook graag vernemen of de werkzaamheden
van de werkgroep reeds zijn afgesloten. Werd mis-
schien nog een uitstap naar het mooie Limburg ge-
pland om het besprokene verder uit te werken ?
Ten slotte zou ik ook graag horen wat de kostprijs
van het evenement was.

De voorzitter : Minister Grouwels heeft het woord.

Minister Brigitte Grouwels : Mijnheer de voorzit-
ter, heren, in de beleidsbrief die ik bij mijn aantre-
den als Vlaams minister van Brusselse Aangelegen-
heden voorlegde aan het parlement, kondigde ik
aan dat de uitbouw van een algemene Vlaamse
communicatiestrategie voor Brussel één van mijn

prioriteiten zou worden. Vanaf het begin was het
mijn uitdrukkelijke bedoeling om verder te bou-
wen op het reeds bestaande Vlaamse netwerk te
Brussel. Ik zou daarvoor een beroep doen op acto-
ren uit alle maatschappelijke sectoren. Het is im-
mers niet mijn bedoeling om aan overheidscommu-
nicatie zonder meer te doen. Een communicatie-
strategie die de Vlaamse inbreng echt zichtbaar
maakt aan de gehele Brusselse samenleving, moet
ook worden gedragen door de Vlamingen in Brus-
sel zelf.

Het was de bedoeling van de Search Conference
om een representatieve groep Brusselse Vlamingen
uit diverse maatschappelijke sectoren samen te
brengen. Het was niet hun opdracht een nieuw
Vlaams beleid voor Brussel uit te stippelen, wel om
erover na te denken hoe zowel de overheid als de
bevolking beter kunnen communiceren.

Om dit overleg van en met het Vlaamse werkveld
in Brussel te realiseren, werd een overheidsop-
dracht uitgeschreven. Het communicatiebureau
Kate Thomas & Kleyn werd uitgekozen. Om de
veertig deelnemers te selecteren, werd het Vlaamse
maatschappelijke landschap in Brussel ingedeeld in
vijf werkvelden : onderwijs, welzijn, cultuur, econo-
mie, en werking met mensen van buitenlandse oor-
sprong. Via een uitgebreide consultatieprocedure
werd een lijst opgemaakt van 864 mensen die in
deze domeinen actief zijn in het Brusselse. Op basis
van diverse criteria werd een representatieve groep
van veertig mensen samengesteld. Het waren men-
sen die het meest werden genoemd door anderen,
er werd gekeken naar de geografische spreiding in
Brussel, de verschillende sectoren moesten vol-
doende aan bod komen, enzovoort. Ik zal de deel-
nemerslijst aan het secretariaat van de commissie
bezorgen.

De resultaten van de Search Conference voldeden
aan mijn hoofddoelstelling. Ten eerste werd voor
het eerst een echt Vlaams-Brussels netwerk ge-
creëerd dat mensen uit sociale, culturele en econo-
mische sectoren samenbrengt. Zo een netwerk kan
het vertrekpunt zijn voor tal van initiatieven van
uiteenlopende aard die de Vlaamse aanwezigheid
in Brussel kunnen versterken.

Ten tweede heeft de driedaagse conferentie heel
wat ideeën en voorstellen opgeleverd. Die werden
gebundeld in het eindrapport 'Brussel, levende
stad'. De tekst is van de hand van de veertig deel-
nemers. Een aantal ideeën sluiten nauw aan bij
mijn beleidsinitiatieven op het vlak van communi-
catie en taalpromotie.
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Het is evident dat het eindrapport van de Search
Conference een reflectie vormt van de visies van
de participanten. Het is hun document, niet het
mijne. Dit betekent dat niet alles wat zij schrijven,
strookt met mijn visie. Als het mijn bedoeling was
geweest om een supporterskoor te creëren voor
mijn beleid, wat de heer Lootens-Stael misschien
denkt, dan zou ik natuurlijk ontgoocheld zijn. In
dat geval had ik het eindrapport beter zelf geschre-
ven. Het was niet mijn bedoeling om mijn visie op
te dringen aan het Vlaams-Brussels werkveld. Ik
wilde deze veertig mensen niet voor mijn kar span-
nen, ik wilde hen enkel aanzetten om zelf verder
acties te ontwikkelen.

Een aantal van hun ideeën zullen ongetwijfeld
terug te vinden zijn in mijn eigen beleidsinitiatie-
ven, bijvoorbeeld het voorstel om een brochure uit
te geven met het volledige aanbod van Nederland-
se taallessen in Brussel. Andere initiatieven zullen
ze waarschijnlijk zelf uitwerken. De veertig deelne-
mers hebben immers beslist om op occasionele
basis te blijven samenwerken. Ze doen dit op infor-
mele basis en op eigen initiatief. Het is belangrijk
dat er een netwerk is ontstaan van mensen afkom-
stig uit diverse sectoren, die voordien nooit samen
over bepaalde zaken hadden nagedacht. Niet al-
leen de overheid moet initiatieven nemen. Het is
belangrijk dat mensen met een bepaalde impact en
achterban in Brussel, spontaan dingen mobiliseren.

De volledige kostprijs van de Search Conference –
het verblijf in Lommel, de maaltijden, de huur van
de vergaderzalen, de logistiek – bedraagt 560.000
frank. De deelnemers ontvingen geen vergoeding.
Het was een driedaagse activiteit waarvoor een
aantal deelnemers zelfs verlof hebben genomen.
Volledigheidshalve vermeld ik nog dat in de voor-
bereidingsfase, inclusief de selectieprocedure van
de deelnemers, voor ongeveer 220.000 frank kosten
zijn gemaakt.

De voorzitter : De heer Lootens-Stael heeft het
woord.

De heer Dominiek Lootens-Stael : Mevrouw de
minister, in het begin van uw antwoord hebt u het
herhaaldelijk over de communicatiestrategie die u
wilde opzetten. Dan rijst bij mij onmiddellijk de
vraag op welke wijze de Search Conference een in-
vloed heeft gehad op bijvoorbeeld de vorming van
Brussel Deze Week of Tram 81, dat daarmee sa-
menhangt. Ik vraag me ook af of bepaalde conclu-
sies van de conferentie gevolgen hebben voor het
beleid of voor de werking van TV Brussel.

U zegt dat het de bedoeling was een representatie-
ve groep samen te brengen. De veertig deelnemers
zijn geselecteerd uit wat u 'het maatschappelijk
veld' noemt. U vermeldt daarvoor een aantal do-
meinen. Eén domein vermeldt u niet : het politiek
domein. Er waren blijkbaar geen mensen gerekru-
teerd uit de politieke sector, alhoewel toch een
aantal politici aan de conferentie hebben deelgeno-
men. Het valt me op dat bij de veertig geselecteer-
den niemand aanwezig is van één bepaalde politie-
ke strekking. Van de veertig deelnemers was er nie-
mand die ik in de richting van mijn politiek denken
kan situeren. Is dit toeval, of werd de politiek van
uitsluiting gehanteerd die in Brussel tegenwoordig
gangbaar is ?

Tot slot heb ik nooit gedacht dat het uw bedoeling
was om een supporterskoor naar Limburg te lok-
ken om met een goed rapport dat uw beleidsvisie
ondersteunt, ten strijde te kunnen trekken. Wan-
neer ik echter de conclusies van deze Search Con-
ference bekijk, vraag ik me af wat de doelstelling
was. Immers, nu blijkt dat deze op vele punten dia-
metraal tegenovergesteld is aan uw visie. Wat is uit-
eindelijk het nut van een dergelijke studie wanneer
u ze noodgedwongen grotendeels naast u moet
neerleggen omdat ze niet strookt met uw visie ?

De voorzitter : Minister Grouwels heeft het woord.

Minister Brigitte Grouwels : Op uw vraag over de
richtinggevendheid van de uitbouw van de stads-
kranten Brussel Deze Week en Tram 81, kan ik met
grote stelligheid zeggen dat de Search Conference
het idee van een stadskrant ondersteunt. Deze in-
tentie leefde evenwel al langer, en ik hoefde voor
een initiatief dus niet op een bevestiging van de
Search Conference te wachten.

Inzake de vertegenwoordiging van de diverse poli-
tieke partijen wens ik te beklemtonen dat er van in
het prille begin duidelijk voor werd geopteerd geen
politieke mandatarissen of kabinetsmedewerkers
op te nemen. Dergelijke mensen werden wel aan-
gedragen, maar werden er via een grondige scree-
ning en selectie onmiddellijk uitgegooid. Uiteinde-
lijk bleef een bestand met ongeveer 800 namen
over, waaruit er later 40 werden gedistilleerd. Als u
daar niet de mensen in aantreft die u verwacht had,
is dat misschien een ongelukkig toeval en komt dat
omdat die namen niet genoemd zijn. Het was be-
slist geen bewuste politieke keuze.

De heer Dominiek Lootens-Stael : Kunnen we de
lijst met die 864 namen inzien ?
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Minister Brigitte Grouwels : Ik zal deze aan het se-
cretariaat van de commissie bezorgen.

Op enkele details na, kan ik trouwens instemmen
met de inhoud van het einddocument of de finale
tekst. Ik weet dat daar heel hevige discussies aan
zijn voorafgegaan. Het was voor de deelnemers
een beklijvende brainstorming, en zelfs ik mocht
daar niet bij aanwezig zijn. Ik vind dat de Brusselse
Vlamingen recht hebben op eigen en verschillende
meningen. Gelukkig vormen we geen grijze pud-
ding van mensen die allemaal hetzelfde moeten
denken. Als daar dingen gezegd zijn die niet stro-
ken met mijn of uw visie, of die van mensen van
andere politieke strekkingen, dan moeten we dat
positief en constructief bekijken.

Samengevat kan ik u dus zeggen dat ik geen af-
stand neem van het resultaat van de Search Confe-
rence. Ik zou zelfs het tegendeel durven beweren,
aangezien het rapport heel wat interessante en
waardevolle ideeën bevat. Ik geef toe dat ik mis-
schien wel op een ander accent had gehoopt. Maar
ik herhaal met klem dat ik met de finale tekst en
met het eindresultaat akkoord kan gaan. Dit zal
ons in de mogelijkheid stellen concreet werk te
maken van een grotere zichtbaarheid van de Vla-
mingen of – om een woord uit de tekst zelf te ge-
bruiken – van de Nederlandstaligen in Brussel.
Deze mijns inziens heel belangrijke optie werd in
het kader van de Search Conference genomen. Bo-
vendien verheugt het mij dat die optie duidelijk
ondersteund wordt door een ruim Brussels werk-
veld, dat een aanzienlijke impact heeft op het ter-
rein.

Tot slot beklemtoon ik nogmaals dat de overheid
niet alles zal doen. Wij hebben werk gemaakt van
het platform, en voeren nu enkele voorstellen uit.
Het is echter van het allergrootste belang dat het
Vlaamse werkveld in Brussel zelf in actie schiet om
te zorgen voor een grotere positieve zichtbaarheid
van de Vlamingen in Brussel.

De voorzitter : Het incident is gesloten.

Interpellatie van de heer Luk Van Nieuwenhuysen
tot mevrouw Brigitte Grouwels, Vlaams minister
van Brusselse Aangelegenheden en Gelijkekansen-
beleid, over de werking en de voorzitter van het In-
formatiecentrum Wonen in Brussel

De voorzitter : Aan de orde is de interpellatie van
de heer Van Nieuwenhuysen tot mevrouw Grou-
wels, Vlaams minister van Brusselse Aangelegen-
heden en Gelijkekansenbeleid, over de werking en
de voorzitter van het Informatiecentrum Wonen in
Brussel.

De heer Van Nieuwenhuysen heeft het woord.

De heer Luk Van Nieuwenhuysen : Mits enkele be-
denkingen was mijn fractie indertijd het idee van
de oprichting van het informatiecentrum 'Wonen
in Brussel' genegen. We juichten dit toe, omdat we
Brussel blijven beschouwen als een onverbrekelijk
deel van Vlaanderen, zij het een deel waarin de
Nederlandstalig gebleven Vlamingen een minder-
heid zijn geworden. Ik heb het over een minder-
heid in de echte betekenis van het woord : een au-
tochtone gemeenschap die numeriek niet langer de
meerderheid uitmaakt en die zelfs in de verdruk-
king is geraakt.

Het is van groot belang dat de Nederlandstalige
bevolking van Brussel op peil wordt gehouden.
Daarom juichen we alle initiatieven toe die dit pro-
bleem kunnen verhelpen. Wijzelf hebben daarvoor
in de loop van deze zittingsperiode een aantal ini-
tiatieven geformuleerd. Zo hebben we gevraagd
dat de Vlaamse regering zelf woningbouwprojecten
in Brussel zou ontwikkelen. De eerste doelgroep
die we daarbij voor ogen hadden, was die van de
ambtenaren aan wie een vergoeding zou worden
gegeven als zij zich in Brussel vestigden. Helaas
hebben onze voorstellen in dit parlement geen
meerderheid gevonden. Ik zeg wel helaas, want er
zullen altijd stimuli nodig zijn om de Vlamingen
naar onze hoofdstad te lokken.

Bij de totstandkoming van het informatiecentrum
'Wonen in Brussel' hebben we dan ook de beden-
king gemaakt dat dit niets meer is dan een druppel
op een hete plaat. Uiteindelijk zullen politieke
stappen nodig zijn opdat Brussel een aantrekkelij-
ke stad blijft – of opnieuw wordt – voor de Neder-
landstaligen. Het zal echter nog wel een tijdje
duren vooraleer dit gebeurt.

We waarderen dat u via uw beperkte bevoegdhe-
den in Brussel een initiatief hebt genomen om de
Vlamingen aan te zetten in de hoofdstad te komen
wonen en hen te helpen bij het zoeken naar een
gepaste woning. Het is natuurlijk de bedoeling dat
de Vlamingen die er komen wonen, bewust zijn van
hun eigenheid, zich voldoende assertief opstellen,
en respect voor hun eigenheid opeisen.
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In verband met uw goodwill-rondgang in Vlaande-
ren hebben we daarom steeds gevraagd om de kan-
didaat-verhuizers een realistisch beeld te schetsen
van wat de hoofdstad te bieden heeft, maar ook
van de minder prettige aspecten van de stad. Het
heeft immers weinig zin mensen hierheen te lok-
ken als ze na korte tijd weer vertrekken omdat de
stad niet aan hun verwachtingen beantwoordt.

Ik dacht dat het de bedoeling was om onder meer
door het informatiecentrum Wonen in Brussel, Vla-
mingen te overtuigen om zich in Brussel te vesti-
gen. Daardoor wordt de Vlaamse aanwezigheid op
peil gehouden, ze wordt zichtbaarder en de banden
met de rest van Vlaanderen worden verstevigd.

Op 3 december 1998 verscheen een vrije tribune
van de voorzitter van het Informatiecentrum in De
Standaard. Ik ben toen beginnen twijfelen over de
aanpak van het centrum. De heer Rijdams geeft
immers de indruk dat hij Brussel liever los van
Vlaanderen ziet, en dat hij zo weinig mogelijk
Vlaamse bemoeienissen wenst. Hij neemt daarbij
nogal gretig de argumenten over van de Franstalige
Brusselse politici.

Zo stelt hij dat Vlaanderen meer dan 85 miljard
frank aan rechtstreekse inkomsten put uit de te-
werkstelling. Hij heeft het echter niet over de om-
gekeerde geldstroom, maar vindt wel dat Brussel te
weinig middelen krijgt. Hij schrijft : 'Eerst Brussel
te weinig middelen geven om het daarna van onbe-
kwaamheid te beschuldigen, is een te doorzichtige
tactiek'. Dit komt overeen met het discours van de
heer Picqué.

De heer Rijdams is ook van mening dat het gedaan
moet zijn met het communautaire gestook in Brus-
sel : 'Vlaanderen moet zijn vaderlijke of moederlij-
ke bezorgdheid ten opzichte van Brussel, zijn enga-
gement en zijn ambities op een andere manier
tonen dan door communautair gestook.' Hij eist
met andere woorden dat wordt gezwegen over de
taalwetovertredingen in de rust- en ziekenhuizen,
bij het openbaar vervoer, en in de socialewoning-
sector. Hij noemt Brussel 2000, het KunstenFESTI-
VALdesArts en dergelijke goede voorbeelden,
maar die organisaties cijferen de eigen identiteit
weg.

Mevrouw de minister, het mag toch niet de bedoe-
ling van het Informatiecentrum zijn om Vlamingen
naar Brussel te lokken die hun eigen identiteit wil-
len wegcijferen. Ik dacht dat we zouden proberen
de Nederlandstalige aanwezigheid in Brussel op

peil te houden en te vermijden dat onze gemeen-
schap in de hoofdstad zodanig verschrompelt dat
Vlaanderen er niet langer politieke eisen kan stel-
len.

Op een aantal van mijn vragen heb ik reeds schrif-
telijk antwoord ontvangen. Het centrum heeft tot
oktober 1998 ongeveer 1.200 aanvragen ontvangen
en 48 personen of gezinnen kwamen sindsdien in
Brussel wonen. Het is blijkbaar niet mogelijk om te
achterhalen hoeveel Nederlandstalige Brusselaars
in dezelfde periode Brussel hebben verlaten.

Ik had graag vernomen welke acties het Informa-
tiecentrum heeft ondernomen om Vlamingen naar
Brussel te lokken. Ik ben uiteraard ook nieuwsgie-
rig op basis van welke criteria de heer Rijdams is
aangeworven als voorzitter, hoe lang zijn benoe-
ming geldt, en of zijn mandaat wordt bezoldigd.

Mevrouw de minister, tot slot zou ik ook graag ver-
nemen of u tevreden bent over de aanpak van het
Informatiecentrum. Beantwoordt het aan uw ver-
wachtingen ? Handhaaft u het vertrouwen in de
voorzitter ?

De voorzitter : De voorzitter van het Informatie-
centrum durft inderdaad nogal wat te zeggen in de
vrije tribune. De titel spreekt voor zich : 'Brussel
kan Vlaamse schoonmoeder missen'. Ik kan het ar-
tikel moeilijk appreciëren. We moeten ons echter
afvragen in welke mate iemand die geen ambte-
naar is en veel verantwoordelijkheid draagt, voor
zijn mening mag uitkomen. Ik heb heel wat bezwa-
ren tegen wat deze man schrijft. Het is echter niet
mijn taak de minister te verdedigen. Ik denk dat ze
dat zelf wel kan. De situatie zou anders zijn als de
heer Rijdams een directe medewerker van de mi-
nister was in plaats van voorzitter van het Informa-
tiecentrum Wonen in Brussel. Het schept natuurlijk
wel vermoedens over deze instelling, maar de vrij-
heid van mening bestaat nu eenmaal.

Mevrouw Cecile Verwimp-Sillis : Mijnheer de voor-
zitter, hoe wordt die vrije tribune ondertekend ?

De voorzitter : De auteur ondertekent met zijn
naam. De redactie voegt eraan toe dat hij architect
stedenbouwkundige en voorzitter van het Informa-
tiecentrum Wonen in Brussel is.

De heer Luk Van Nieuwenhuysen : Het is niet mijn
bedoeling om de heer Rijdams zijn mening te ont-
zeggen. Ik vraag me alleen af of de beleidsvisie van
de minister over het Informatiecentrum Wonen in
Brussel niet wordt vertaald door de voorzitter
ervan.
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De voorzitter : Het was niet mijn bedoeling u te
corrigeren. Ik stel echter steeds vaker vast dat ie-
dereen zijn mening zegt, terwijl dat recht aan velen
wordt ontzegd omwille van bepaalde omstandighe-
den of functies.

Minister Grouwels heeft het woord.

Minister Brigitte Grouwels : Het Informatiecen-
trum Wonen in Brussel heeft vanaf het begin van
de campagne op 12 november 1997 tot op heden
meer dan 8.000 oproepen ontvangen. Het gaat om
mensen die belangstelling tonen om in Brussel te
wonen. Dit betekent niet dat ze ook effectief naar
Brussel verhuizen. De volledige resultaten zijn nog
niet beschikbaar. Er zijn geen precieze gegevens
voorhanden om te bepalen hoeveel personen of ge-
zinnen door toedoen van de campagne Wonen in
Brussel vanuit de rest van Vlaanderen naar de
hoofdstad zijn verhuisd. Van de 150 respondenten
zijn er 48 effectief naar Brussel verhuisd. Het blijft
echter moeilijk om een goed overzicht te krijgen.
Binnenkort verschijnt een nieuw jaarrapport, dat
ons waarschijnlijk meer gegevens zal kunnen ver-
schaffen over de huidige stand van zaken.

Het Informatiecentrum Wonen in Brussel heeft als
voornaamste taak de informatieverstrekking aan
Vlamingen die in Brussel willen komen wonen.
Het verzamelen van relevante informatie en het
beantwoorden van vragen van geïnteresseerden,
vormen dan ook de hoofdactiviteit van het cen-
trum. Het gaat niet alleen om informatie over de
immobiliënmarkt, maar ook bijvoorbeeld over
bouwpremies. Men tracht de informatie zoveel mo-
gelijk per wijk aan te bieden. Zo wordt informatie
verstrekt over bijvoorbeeld groenvoorzieningen,
scholen en openbaar vervoer in de verschillende
Brusselse wijken. Deze aspecten zijn van belang bij
de keuze van een woning.

Het Informatiecentrum Wonen in Brussel onder-
neemt geen concrete acties om Vlamingen naar
Brussel te lokken. Het voert wel een promotiecam-
pagne voor het wonen in Brussel, die wordt gefi-
nancierd door de Vlaamse minister van Brusselse
Aangelegenheden. Deze campagne wordt samen
opgezet met Wonen in Brussel. Verder worden ook
woontoers met de bus georganiseerd. Brussel
wordt dan niet bekeken als een toeristische stad,
maar als een woonstad. Hieraan namen vorig jaar
550 mensen deel. Verder verleent Wonen in Brussel
ook haar medewerking aan initiatieven, waaronder
'Brussel : in het oog, in het hart', die kunnen bijdra-
gen tot de promotie van Brussel als Vlaamse woon-
stad. Er dient ook nog te worden vermeld dat het

centrum zoveel mogelijk aanwezig probeert te zijn
op woonbeurzen en dergelijke meer.

De personeelsbezetting van Wonen in Brussel
wordt gefinancierd door de VGC. Deze werd opge-
trokken van twee tot drie eenheden. Die verster-
king is ondertussen reeds operationeel.

Ik wil graag een en ander kwijt over de voorzitter
van de stuurgroep Wonen in Brussel en zijn vrije
tribune in De Standaard onder de titel 'Brussel kan
Vlaamse schoonmoeder missen', niet zonder eerst
te beklemtonen dat dit mij in het verkeerde keel-
gat is geschoten. Mijn antwoord luidde dan ook
niet voor niets 'omdat schoonmoeders belangrijk
zijn'. Sta me toe mezelf te citeren in de vrije tribu-
ne die later in dezelfde krant als tegenreactie werd
gepubliceerd : 'Bepaalde Brusselse Vlamingen
nemen als hun uitgangspunt blijkbaar dezelfde
moedwillig verdraaide karikatuur van de Vlaamse
regering en haar beleid die vooral in Franstalige
kringen wordt gecultiveerd'.

In het artikel van de heer Rijdams valt onder meer
de totaal onjuiste kritiek te lezen dat Vlaanderen
de Vlaamse Gemeenschapscommissie financieel
zou beknotten. Hoe kan ik, als voogdijminister, de
VGC helpen als die VGC mij niet uitlegt waarom
een eventuele verhoging van de dotatie nodig is ?
Ik stel evenwel voor dat u mijn antwoord in De
Standaard leest. U kunt dan zelf vaststellen hoe ik
op deze en andere onzin heb gereageerd.

Ik ben het wel eens met de voorzitter wanneer die
stelt dat de heer Rijdams recht heeft op een eigen
mening. Aansluitend daarop zeg ik dat ik terecht
gebruik heb gemaakt van mijn recht om hem van
antwoord te dienen.

De heer Rijdams werd door de VGC aangesteld als
voorzitter van de stuurgroep Wonen in Brussel.
Deze stuurgroep omvat vertegenwoordigers van de
VGC en vooral mensen met een relevante experti-
se. Ik was zelf nog geen minister toen die stuur-
groep werd samengesteld, maar toen reeds was de
optie genomen geen vertegenwoordigers uit poli-
tieke partijen op te nemen. Deze stuurgroep geeft
sturing aan de werkzaamheden van het informatie-
centrum. Alle leden van de stuurgroep, inclusief de
voorzitter, werken mee op vrijwillige basis, dus
zonder enige bezoldiging.

De heer Rijdams is architect-stedenbouwkundige
en actief in verschillende verenigingen die zich be-
zighouden met de leef- en woonkwaliteit in Brus-
sel. Het was op basis van deze expertise – ik denk
onder meer aan zijn voorzitterschap van de BRAL
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– en omwille van zijn dynamisme dat de heer Rij-
dams aangesteld werd als voorzitter van Wonen in
Brussel. Ik heb de heer Rijdams meermaals in die
hoedanigheid ontmoet, en heb – ondanks mijn me-
ningsverschil op grond van dit artikel – het volste
vertrouwen in zijn inzet voor het Informatiecen-
trum Wonen in Brussel.

In die vrije tribune in De Standaard van 3 decem-
ber 1998 heeft de heer Rijdams dus zijn fameuze
visie gegeven op de relatie tussen Brussel en
Vlaanderen. Hij heeft dat uitsluitend in eigen naam
gedaan, en zijn uitspraken in deze vrije tribune zijn
dan ook volledig voor eigen rekening. Ik denk niet
dat iemand zal ontkennen dat de heer Rijdams het
volste recht heeft om, net als eender welke andere
burger, zijn mening publiekelijk te uiten.

Zoals reeds aangehaald, zal het de heer Van Nieu-
wenhuysen overigens niet ontgaan zijn dat ikzelf,
enkele dagen later, eveneens van mijn recht op
vrije meningsuiting gebruik gemaakt heb om te re-
ageren op het opiniestuk van de heer Rijdams. Ik
meen dat ik daarin duidelijk mijn visie op de rela-
tie Brussel-Vlaanderen uiteengezet heb. Dat die
visie niet volledig dezelfde is als die van de heer
Rijdams, is ondertussen wel duidelijk.

Bij mijn weten is het echter nog altijd toegestaan
van mening te verschillen. Gelukkig maar, want an-
ders zouden de opiniebladzijden van de kranten
erg vervelend worden. In ieder geval is mijn me-
ningsverschil met de heer Rijdams over de institu-
tionele toekomst van Brussel zeker geen reden om
mijn evaluatie van zijn optreden als voorzitter van
Wonen in Brussel te wijzigen. Die evaluatie is, wat
mij betreft, zeer positief. Ik blijf dus het volste ver-
trouwen hebben in de manier van werken van
Wonen in Brussel. De resultaten zijn nog niet spec-
taculair te noemen, maar dat zal in de toekomst
wellicht anders worden.

Tot slot wil ik aan de heer Van Nieuwenhuysen nog
zeggen dat ik het met hem eens ben dat we in de
toekomst van een bijzonder grote vindingrijkheid
zullen moeten getuigen om Vlamingen ertoe aan te
moedigen in Brussel te komen wonen. Helaas is
het onmogelijk alles tegelijk te doen.

De voorzitter : De heer Van Nieuwenhuysen heeft
het woord.

De heer Luk Van Nieuwenhuysen : Natuurlijk
heeft de heer Rijdams recht op zijn mening en mag
hij die verkondigen in een krant. Ik maak me wel
zorgen omdat hij voorstander blijkt te zijn van een
multicultureel Brussel én van een Brussel dat los
staat van Vlaanderen. Het Informatiecentrum
Wonen in Brussel heeft toch als bedoeling de Ne-
derlandstalige aanwezigheid in Brussel en de band
met Vlaanderen te garanderen, dit door Vlamingen
aan te trekken ? Ik heb onvoldoende zicht op de
werking van het centrum om te oordelen of de
visie van de heer Rijdams zich uit in het beleid van
het centrum.

Stelt het centrum zich tevreden met het aantrek-
ken van mensen die uiteindelijk even weinig bij-
dragen als bijvoorbeeld de gebouwen van de
Vlaamse Gemeenschap ? We moeten dynamische
en assertieve mensen aantrekken, mensen die zich
bewust zijn van hun Vlaamse identiteit en deze
verdedigen. Vreest u niet dat de visie van de heer
Rijdams zich zal vertalen in de werking van het
centrum ?

Minister Brigitte Grouwels : Wat stelt u voor, mijn-
heer Van Nieuwenhuysen ? Moeten we de Vlamin-
gen die in Brussel willen wonen, aan een selectie
onderwerpen ? We mogen blij zijn met elke Vla-
ming die de weg naar hier ontdekt. Op dat vlak le-
vert het centrum voortreffelijk werk, het initiatief
is zeer laagdrempelig. Hoe meer Vlamingen, hoe
meer vreugd, zou ik zeggen, en ik wil geen onder-
scheid maken tussen soorten Vlamingen. Dat is
veel te delicaat.

De heer Luk Van Nieuwenhuysen : Dat wil ik ook
niet, ik vrees alleen dat men zich beperkt tot een
kleine groep die zich goed voelt in een stad, maar
dat men de modale Vlaming links laat liggen.

De voorzitter : Als men niet kan aantonen dat de
visie van de heer Rijdams een nadelig effect heeft
op het werk van het centrum, is er niets aan de
hand. Daar zijn we het toch over eens ? De minis-
ter kan haar eisen stellen en controleren of de
voorzitter daaraan voldoet, maar er moeten bewij-
zen op tafel liggen.

Minister Brigitte Grouwels : Ik kan daar kort en
duidelijk op antwoorden : die man verzet als voor-
zitter van de stuurgroep uitstekend werk. Hij
spreekt zich hier uit over een institutioneel pro-
bleem, niet eens over Wonen in Brussel. Hij blijft
zich op voortreffelijke wijze inzetten om Brussel
voor te stellen als aantrekkelijke woonstad voor
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Vlamingen. Hij kan op mijn volle vertrouwen reke-
nen.

De voorzitter : Het incident is gesloten.

– Het incident wordt gesloten om 11.07 uur.

-9-

Voorzitter

Vlaams Parlement  –  Commissievergadering  –  Nr. 72  –  24 februari 1999


